
Notulen van de oprichtingsvergadering van de Amsterdamsche Voetbalvereniging Black 

Devils, gehouden op 7 november 1921 in de Blauwe zaal van het American hotel te 

Amsterdam. 

Aanwezigen 
Bestuur: 
M. Warendorff (Voorzitter), J. Nielsen (Secretaris-Penningmeester i.o.), B. van Vlijmen (Commissaris 
van materieel i.o.) 
 
Leden:  
J. Holzappel, H. Vos, J. Woltjer, J. de Vlugt, H. Ploos van Amstel, G. Mutsaerts, J. de Leon, C. Jurjens, 
H. Heyman, F. Deiters, J. Povel, H. Plenter, J. Scholten, F. Dijkstra, E. Westerink, P. v.d. Meer, J. 
Reydon. 
 

Marinus Warendorff opent de vergadering met een woord van welkom aan de 20 aanwezigen in de 

Blauwe zaal van het American hotel aan het Leidseplein te Amsterdam. De voorzitter geeft aan 

verheugd te zijn voetbalvrienden eindelijk weer op een locatie van allure te kunnen ontvangen. Het is 

een gedenkwaardige dag memoreert hij opgetogen: ”U bent vandaag getuige van de oprichting van 

een nieuwe Amsterdamse voetbalvereniging”. 

 

‘Commissaris van materieel’ Bernard van Vlijmen vraagt of er voor deze belangrijke vergadering nog 

berichten van verhindering zijn binnengekomen. Secretaris Jo Nielsen geeft aan dat Holzappel de 

vergadering moet missen met als reden dat zijn Zeppelin vanuit Londen vertraagd is. Uit de zaal klinkt 

gemor over de waardeloze dienstregeling van het openbaar vervoer vandaag de dag. Zoals verwacht 

ontbreekt ook Heijmans. Hij heeft huisarrest omdat zijn vrouw hem verdenkt van bezoekjes aan zijn 

maîtresse op de momenten dat hij met zijn voetbalvrienden samenkomt. Je zal toch zo’n kenau thuis 

hebben zitten is de algemene gedachte in de zaal. 

 

Warendorff vervolgt de vergadering en memoreert dat er een roerige periode achter hen ligt, zowel 

in het maatschappelijke leven als op het sportieve vlak. In de kranten wordt nu al gesproken over  de 

‘roaring twenties’. Nederland richt zich met haar bijna 7 miljoen inwoners langzaamaan weer op na 

de allesverwoestende ‘windvlaag des doods’ zoals de Spaanse griep in de volksmond wordt 

genoemd. De pandemie heeft wereldwijd bijna 100 miljoen slachtoffers geëist, veel meer dan de 

wereldoorlog die nog maar kortgeleden in 1918 is geëindigd. 

 

Hij herinnert de aanwezigen eraan dat in de afgelopen twee jaar dit soort bijeenkomsten nog taboe 

waren. Het advies van de Centrale Gezondheidsraad daarover was helder: goede persoonlijke 

hygiëne betrachten, goed ventileren en bijeenkomsten vermijden. Maar de cijfers gaan gelukkig de 

goede kant op en het reproductiegetal ligt onder de 1. “Hoewel met de ramen wijd open, mogen we 

elkaar weer ontmoeten!”, spreekt hij opgewekt.  

 

Viroloog Deiters, wiens specialisme nog in de kinderschoenen staat, geeft aan dat een werkend 

medicijn helaas nog steeds niet voorhanden is. Maar in het academisch ziekenhuis worden hoopvolle 

testen gedaan waaruit blijkt dat het nuttigen van alcoholhoudende dranken - bij voorkeur Schotse 

kwaliteits Whisky - een probaat middel blijkt om uit de klauwen van de griep te blijven. Daarom heeft 

hij de tafels in de Blauwe Zaal rijkelijk laten vullen met flessen Glen Scotia Single Malt van 25 jaar oud 

en 75 gulden de fles. Een appreciërend applaus klinkt.  

 



De Vlugt merkt op dat zijn echtgenote van haar dansleraar heeft vernomen dat de Spaanse griep 

helemaal niet bestaat. Volgens hem is het een poging van drankenconcern Lucas Bols om wereldwijd 

de gedestilleerde drankomzet te verhogen. Hoewel De Vlugt bezweert dat het hier niet om een grap 

gaat wordt, klinkt er een hard gelach vanuit de zaal.  

 

Nielsen hoort licht geïrriteerd het gebabbel aan en vraagt de voorzitter nu ter zake te komen. Niet de 

pandemie is de reden waarom de heren vanavond bij elkaar zijn, maar de onvrede over de situatie bij 

SV RAP. “De pleuris is uitgebroken” maakt de voorzitter in goed Amsterdams duidelijk. 

 

Warendorff geeft aan dat de situatie onhoudbaar is geworden. De roddel en achterklap binnen de 

vereniging over de vermeende amoureuze escapades van de veteranen heeft een grens bereikt. Hij 

begrijpt dat hij en zijn teamgenoten als succesvolle notabelen in hun op maat gesneden kostuums 

met enige afgunst bezien worden. En dat vanwege de hiermee samengaande X-factor het 

vrouwelijke schoon in ruime mate beschikbaar is. Maar het hardnekkige gerucht dat verschillende 

spelers de vrouw van de voorzitter in de bestuurskamer bemind zouden hebben is een pertinente 

leugen. Allemaal vuige laster roept Jurjens verontwaardigd. “Niet dat ik nou zo kieskeurig ben, maar 

zijn vrouw is zo lelijk als de nacht, bepaald geen Greta Garbo” geeft hij fijntjes aan. “Een regelrechte 

aantasting van onze eer en goede smaak”. Een instemmend applaus klinkt onder de heren.  

 

Het is de bekende druppel die de emmer doet overlopen volgens Warendorff. Al langere tijd bestaat 

er frustratie over de vrije val die de vereniging doormaakt na de maar liefst 5 behaalde landstitels, 

waaronder de winst van het eerste officiële Nederlandse kampioenschap en de nationale en 

Europese beker. “We stonden bekend als ‘De eerste de beste!’, maar daar is nog bitter weinig van 

over”, schampert Ploos van Amstel. Ook de huisvesting van RAP op het armoedige terrein van Avanti 

op de hoek van de Röntgenstraat en de Middenweg is de heren een doorn in het oog. “Een varken 

breekt daar nog z’n poten, laat staan dat onze balcirculatie daar tot zijn recht komt” roept Mutsaerts.  

 

Volgens Warendorff is de situatie duidelijk en is er geen weg terug. Hij sluit de discussie af met de 

historische woorden: “Heren we starten onze eigen verenging”.  

Vervolgens wordt ter plekke tijdens een korte maar intensieve brainstormsessie de schets van de 

nieuwe vereniging uitgewerkt. De aanwezigen zijn het snel eens over het voorstel van oud-militair 

Westerink over de naam voor de nieuwe vereniging. Hij klimt op zijn stoel en verhaalt dat hij tijdens 

de recent beëindigde wereldoorlog vocht in een speciale eenheid in Italië en Zuid-Frankrijk onder de 

naam Black Devils. Onderwijl druk schietende bewegingen makend roept hij: “We schoten die 

moffen de ballen uit hun broek en weer terug de loopgraven in, zeker weten dat we onder deze 

naam ook de bal de kruising in rammen”. Het enthousiasme is groot en de nieuwe naam wordt met 

gejuich ontvangen.  

 

Ook over het tenue bestaat snel consensus onder de heren: een zwart shirt met witte kraag en witte 

mouwomslagen, een zwarte broek en zwarte kousen met horizontale zwart/witte banden op de 

omslag. Dijkstra werpt nog de vraag op of de naam Black Devils en het zwarte tenue geen problemen 

oplevert met het slavernijverleden van Nederland, veel dingen liggen immers gevoelig vandaag de 

dag. De aanwezigen zien echter geen probleem. Kijk naar Sinterklaas en zijn pieten, daar hoor je toch 

ook niemand over? 

 

Het enthousiasme en de ambitie blijken groot en er worden scherpe doelstellingen geformuleerd die 

aan duidelijkheid niets te wensen overlaten. “Uiteraard spelen we jaarlijks om het kampioenschap en 

de beker”, roept Nielsen tijdens een gloedvol betoog. Van Vlijmen trekt nog een fles whisky open en 



zegt al een toezegging te hebben om op de velden van het Nationaal stadion Amsterdam te mogen 

spelen. “Deze accommodatie wordt met het oog op de Olympische spelen in 1928 verbouwd, daarna 

kunnen we de vaste bespeler worden. Zo bouwen we de club stap voor stap uit tot de grootste van 

Amsterdam”.  

 

Woltjer stelt voor om ook eens met de in 1900 opgerichte club aan de Middenweg – een paar 

honderd meter bij RAP vandaan - van gedachten te wisselen. Hij kan even niet op de naam komen, 

maar weet wel dat het iets met Griekse mythologie te maken heeft. Hij begrijpt dat ze daar aardig 

aan de weg timmeren en wellicht willen ze met ons meedoen. “Verspilde energie”, zegt Warendorff, 

“het zijn arrogante lui die zichzelf snel de beste vinden. Maar intellectueel niet van ons niveau en 

technisch is het allemaal vrij matig, niet passend bij ons totaalvoetbal”. De discussie verlegt zich dan 

ook snel naar het opstellen van een passend reglement waarin de volgende bepalingen worden 

geformuleerd:  

 

- Vrouwen kunnen slechts als toeschouwer aan de club verbonden zijn, maar nooit en te 

nimmer aanwezig bij de jaarlijkse ledenvergadering. Met het in 1919 ingevoerde actieve 

stemrecht is de grens wel bereikt voor vrouwenparticipatie.  

- Kandidaten voor het spelend lidmaatschap moeten zich bij de secretaris aanmelden. Na 

advies van de commissie van ingeleide, bestaande uit de bestuursleden en de twee oudste 

Pieren, wordt uitsluitend jaarlijks op de algemene ledenvergadering over hun aanneming 

beslist. Zij zijn als lid aangenomen als tenminste drie vierde deel van de geldig uitgebrachte 

stemmen een positief oordeel geeft.  

- De spelende leden betalen een contributie die jaarlijks op de algemene vergadering wordt 

vastgesteld, te beginnen met 10 gulden. Voor ondersteunende leden is dit bedrag 2,50 

gulden.  

- Leden die zich verdienstelijk hebben gemaakt kunnen tot Pier geslagen worden, het slaan 

geschiedt uitsluitend ten huize van de voorzitter.  

- Het bestuur bestaat uit 3 leden: voorzitter, secretaris-penningsmeester en de commissaris 

van materiaal. Bestuursleden worden ‘in opleiding’ benoemd waarna tijdens de 

jaarvergadering afhankelijk van hun functioneren bepaald wordt of volledige benoeming in 

het ambt kan plaatsvinden. 

- Bedanken als lid is niet mogelijk, het lidmaatschap eindigt door overlijden.  

- De secretaris stelt het elftal samen en zorgt ervoor, met inachtneming van de speelsterkte 

van het team, dat alle leden om de beurt en zo regelmatig mogelijk, gelegenheid tot spelen 

geboden wordt.  

Tot teleurstelling van de secretaris haalt de aanvullende bepaling het niet die zegt dat er bij 

minder dan 14 spelers niet afgezegd mag worden.  

- Een wedstrijd van de Black Devils bestaat altijd uit drie helften, waarbij de Devils tijdens de 

derde helft als uitmuntend gastheer optreden en met de tegenstander het glas heffen in het 

clubhuis.    

 

Het einde van de avond nadert. De aanwezigen bereiden zich inmiddels in benevelde toestand voor 

om zich in het nachtleven onder te dompelen. Op de valreep stelt Nielsen voor om als stok achter de 

deur nog een slotbepaling op te nemen. Gezien het overbodige en enigszins kolderieke karakter 

wordt deze zonder tegenwerpingen als laatste aan het reglement toegevoegd.  

 

Deze bepaling luidt: 



- Mocht na 100 jaar, te weten op 7 november 2021, blijken dat van de ambitieuze plannen 

niets terecht is gekomen en de vereniging nog altijd maar uit 1 team bestaat, dan rest geen 

ander scenario dan aan SV RAP een nederig verzoek te doen om weer terug mogen keren in 

de moederschoot van de vereniging. En daar voor altijd te blijven. 

 

Geschater klinkt op uit de zaal waarna Marinus Warendorff de vergadering van de zojuist opgerichte 

Amsterdamsche Voetbalvereniging Black Devils sluit. De kersverse Devils lossen op in de nacht.  

 

Aldus volledig naar waarheid opgemaakt door de secretaris in opleiding Jo Niesen.  


